Katolícka cirkev a jej poslanie
Ľudská spoločnosť má určité zákony a pravidlá, ktoré sa musia dodržiavať. Aj naša Katolícka cirkev, do ktorej všetci patríme, má svoje zákony a pravidlá: Desatoro Božích prikázaní a Pätoro cirkevných prikázaní. Cirkev má aj svoje duchovné poslanie a je hierarchický (múdro a sväto) usporiadaná: „Ty si Peter a na tejto skale postavím svoju Cirkev a pekelné brány ju nepremôžu. Tebe dám kľúče od nebeského kráľovstva: čo zviažeš na zemi, bude zviazané v nebi, a čo rozviažeš na zemi, bude rozviazané v nebi.“ (Mt 16, 18-19) 
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Aby Cirkev mohla plniť svoje poslanie od Pána Ježiša, musí byť hierarchicky (svätý poriadok) usporiadaná, musí mať svoje právne, liturgické, morálne a iné normy a pravidlá, predpisy a zákonné nariadenia, ktoré určujú celý jej duchovný život. Týmito vecami sa zaoberá veda o Pánu Bohu a jeho Cirkvi, ktorá sa volá teológia.
· Ako je Cirkev hierarchicky usporiadaná

Farnosť je najmenšou a najzákladnejšou územnou a administratívnou jednotkou Cirkvi. Každý z nás patríme do nejakej farnosti, kde bývame a chodíme do kostola. V nej žijeme svoj kresťanský život viery, nádeje a lásky (3 Božské čnosti – dobré vlastnosti). Farnosť je spoločenstvo veriacich mužov a žien na určitom území. Na čele každej farnosti je duchovný otec – kňaz (farár). Pomáhajú mu pomocní kňazi – kapláni (ak sú väčšie farnosti), rektori kostolov, rehoľní kňazi či výpomocní kňazi. Farnosti sa spájajú do dekanátov, na čele ktorých stojí kňaz – dekan. Dekanáty sa spájajú do väčšieho územia, ktoré voláme diecéza alebo biskupstvo. Na čele diecézy je pápežom vymenovaný biskup. On to všetko riadi. Biskupi sú nástupcovia apoštolov. Diecéznemu biskupovi pomáhajú pomocní biskupi a pracovníci biskupského úradu. Viac biskupstiev tvorí cirkevnú provinciu na čele s arcibiskupom. My patríme do košickej arcidiecézy a našim diecéznym biskupom je otec biskup Bernard Bober. Jeho pomocným biskupom je otec biskup Stanislav Stolárik. Arcibiskupom na dôchodku je otec arcibiskup Alojz Tkáč. 

Hlavou celej Katolíckej cirkvi a duchovným otcom všetkých kresťanov katolíkov je Svätý Otec – pápež František (slovo pápež pochádza z latinského slova papa – otec). Jeho úrad je svätý, ktorý dostal od Pána Ježiša. Volí ho zbor kardinálov pri voľbe – konkláve. Kardinál je prevažne biskup, ktorý je najbližší spolupracovník pápeža. Sídlom pápeža je Rím, preto je aj biskupom Ríma vo Vatikáne. Prvým rímskym biskupom bol apoštol svätý Peter, ktorého sám Pán Ježiš ustanovil za svojho nástupcu v Cirkvi slovami: „Pas moje baránky! Pás moje ovce!“ (Jn 21, 15.16) Cirkev takto cez svojich božích služobníkov pápeža, biskupov a kňazov sa neustále už cez 2000 rokov stará o spásu nesmrteľných ľudských duší. 
Cirkev neprestajne slávi liturgiu – svätú omšu, ako to prikázal Pán Ježiš pri poslednej večeri na Zelený štvrtok: „Toto robte na moju pamiatku!“ (Lk 22, 19) Takisto plní príkaz Pána Ježiša, ktorý dal apoštolom: „Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa ja som s vami po všetky dni, až do skončenia sveta.“ (Mt 28, 19-20) Na túto prácu však potrebuje Cirkev spolupracovníkov a služobníkov z veriacich laikov. Sú to katechéti, ktorí vyučujú náboženstvo, kostolníci, kurátori a organisti. Pri liturgii sú potrební aj lektori, ktorí čítajú čítania a akolyti, ktorí pomáhajú rozdávať sv. prijímanie. Cirkev potrebuje aj mladých chlapcov – miništrantov, ktorí pomáhajú a posluhujú pri liturgii svätej omše. Miništranti sú teda chlapci, ktorí so živou vierou a s nezištnou i čistou láskou pomáhajú biskupom, kňazom a diakonom pri slávení svätej omše.                                 

· Význam miništrantskej služby

Miništranti sú pre službu v Katolíckej cirkvi nenahraditeľní. Tu sú významy a dôvody ich služby: 
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Priama oslava Pána Boha pri svätej omši a získanie Božích dobrodení pre miništrantov.

· Slávnostný raz svätej omše vďaka miništrantom.

· Služba Pánu Ježišovi cez kňaza cez miništrovanie.

· Blízkosť pri Pánovom oltári a pri Pánu Bohu pri miništrovaní.
· Myšlienka na kňazstvo a rehoľný život počas miništrovania.  

· Misionársky rozmer služby miništranta pre svojich rovesníkov a spolužiakov.    

