Správa o účasti slovenskej delegácie 

na 36. medzinárodnej chemickej olympiáde v Kiele (Nemecko) v júli 2004. 


Správa obsahuje tieto časti:

1. Základné informácie o 36. medzinárodnej chemickej olympiáde (MChO).

2. Predbežné informácie o budúcej 37. MChO a zasadnutí riadiaceho výboru MChO.

3. Hodnotenie účasti slovenskej delegácie na 36. MChO. 

1. Základné informácie o 36. medzinárodnej chemickej olympiáde (MChO)

Akcia:
36. medzinárodná chemická olympiáda

Termín: 
18. až 27. júla 2004

Miesto: 
Kiel, Nemecko  

Organizátor:
Univerzita v Kiele (Leibniz Institut für Pädagogik und Naturwissen-schaften IPN) pod záštitou nemeckého ministerstva školstva, Nemeckej chemickej spoločnosti a Nemeckej spoločnosti pre priemyselnú chémiu. Akciu finančne podporil aj magistrát mesta Kiel a viacerí sponzori.

Doprava: 
Pri zabezpečení dopravy lietadlom z Viedne do Hamburgu a späť sa nevyskytli žiadne problémy. Dopravu z Hamburgu do Kielu a späť zabezpečil organizátor. Oceňujeme, že vzhľadom na skorý odchod 
z Bratislavy a neskorý príchod do Bratislavy po skončení akcie SMS MŠ zabezpečilo pre žiakov ubytovanie v Iuvente pred a po akcii a dopravu osobným autom z Iuventy na autobusovú stanicu na začiatku a zo stanice do Iuventy na konci akcie. 

Ubytovanie:
Členovia poroty boli ubytovaní v hoteli Maritim v Kiele. Žiaci boli ubytovaní v doškolovacom stredisku pracovníkov verejnej správy v Bordesholme (asi 40 km od Kielu).

Počet zúčastnených krajín:  61 z piatich kontinentov 

Počet súťažiacich žiakov:    233

Zloženie slovenskej delegácie:

RNDr. Anton Sirota, PhD.,                -
vedúci delegácie, predseda Slovenskej komisie ChO a riaditeľ Medzinárodného informačného centra MChO

Doc. RNDr. Ján Reguli, CSc.           -  
pedagogický sprievod, člen Slovenskej komisie SK ChO

Žiaci (v abecednom poriadku):

Lukáš Grajciar, Gymnázium, Konštantínova 2, Prešov

Anton Repko, Gymnázium sv. Mikuláša, Prešov

Róbert Sedlák, Gymnázium J. A. Raymana, Prešov

Tomáš Šolomek, Gymnázium V. B. Nedožerského, Prievidza

Výsledky: 

Anton Repko


-
zlatá medaila   (celkové 7. miesto)

Tomáš Šolomek

-
strieborná medaila

Lukáš Grajciar

-
bronzová medaila

Róbert Sedlák

-
čestné uznanie


Otvorenie 36. MChO sa konalo dňa 19. 7. 2004 v Aule maxime na univerzite v Kiele. Po slávnostnom otvorení sa sprevádzajúci učitelia a súťažiaci žiaci od seba oddelili, aby sa zabránilo ich kontaktu pred súťažou a počas súťaže. Žiaci sa prepravili do Bordesholmu, kým členovia medzinárodnej poroty skontrolovali na univerzite pripravenosť praktickej časti súťaže a dostali na posúdenie text praktických úloh. Večer sa konalo zasadnutie medzinárodnej poroty, na ktorom sa po diskusii schválila definitívna verzia praktických úloh v angličtine, ktorú bolo treba v enormne krátkom čase preložiť do slovenčiny. 


Praktická časť súťaže bola v stredu 21. 7. 2004. Po nej bola jednodňová prestávka. Táto slúžila pre súťažiacich na odchych, ale znamenala tvrdú prácu pre členov medzinárodnej poroty, pretože museli posúdiť text teoretických úloh, potom schváliť ich definitívnu verziu a nakoniec úlohy preložiť do materinského jazyka. Teoretická časť súťaže sa konala v piatok 23. 7. 2004.


Po ukončení praktickej a teoretickej časti súťaže pedagogickí vedúci delegácií opravili a ohodnotili riešenia svojich žiakov. Na základe konzultácií s autormi jednotlivých úloh sa súťažiacim pridelili konečné body. 


Vyhlásenie výsledkov a odovzdávanie medailí účastníkom 36. MChO sa konalo 
v pondelok 26. 7. 2004 v Kongresovom centre v Hamburgu. Na vysvetlenie treba uviesť, že podľa pravidiel súťaže sa na základe konečného umiestnenia udelia istému počtu súťažiacich zlaté, strieborné a bronzové medaily, pričom ich počet sa odvodzuje od celkového počtu súťažiacich: zlaté medaily - 10 %, strieborné - 20 %, bronzové - 30 %.

36. MChO mala vysoký spoločenský kredit. Na slávnostnom otvorení a ukončení olympiády sa zúčastnili a predniesli prejavy významné osobnosti, medzi nimi ministerka školstva, predseda Nemeckej chemickej spoločnosti, predseda Nemeckej spoločnosti pre priemyselnú chémiu, rektor univerzity, ktorý bol aj predsedom medzinárodnej poroty, starosta mesta Kiel a ďalší.

Súťaž bola pripravená veľmi kvalitne a prebiehala bez problémov. Organizátori pripravili pre členov medzinárodnej poroty a žiakov v ich voľnom čase bohatý kultúrny, spoločenský a športový program.
Iné aktivity:

a) Naša delegácia sa aktívne zúčastňovala na práci medzinárodnej poroty. Dr. Sirota sa zúčastnil na dvoch schôdzach riadiaceho výboru MChO a informoval členov o činnosti Medzinárodného informačného centra MChO v minulom roku. Najväčším problémom  v súčasnosti je zabezpečenie organizovania MChO v roku 2007, pretože Litva sa vzdala organizovania, hoci to pred rokom potvrdila listom ministra školstva. Očakáva sa, že pri riešení tohto problému sa bude aktivizovať aj Medzinárodné centrum MChO v Bratislave.

b) Na návrh Dr. Sirotu riadiaci výbor prijal záver, ako sa bude kontrolovať korektnosť prekladov z angličtiny do jednotlivých materinských jazykov. 

2.   Informácie o budúcej 37. MChO a zasadnutí riadiaceho výboru

a) 37. MChO sa bude konať v druhej polovici júla 2005 v Taipei na Taiwane. Súťažné družstvo budú tvoriť 4 žiaci. Okrem dvoch členov medzinárodnej poroty Slovenská komisia ChO žiada vyslať na 37. MChO aj Dr. Antona Sirotu, riaditeľa Medzinárodného centra MChO a predsedu Slovenskej komisie chemickej olympiády. Pre chemickú olympiádu na Slovensku je veľmi dôležité, aby sa rozšíril okruh ľudí, ktorí sú podrobne oboznámení s úrovňou, organizáciou a priebehom tejto súťaže. 37. MChO bude trvať 10 dní. Očakáva sa, že MŠ SR zabezpečí pre slovenskú delegáciu dopravu lietadlom, ako aj diéty (prvý a posledný deň) a vreckové podľa platných predpisov.

b) Účastnícky poplatok za slovenské družstvo na 37. MChO bude 1300 USD. Poplatok za ďalšieho člena delegácie býva zvyčajne 1500 USD a kryje jeho celé pobytové náklady.
c) Začiatkom decembra 2004 sa bude konať v Taipei (Taiwan) pravidelné zasadnutie riadiaceho výboru MChO, na ktoré dostal oficiálne pozvanie aj RNDr. Anton Sirota PhD., ktorý je ako riaditeľ Medzinárodného centra MChO so sídlom v Bratislave stálym členom tohto výboru. Dopravu lietadlom, ako aj diéty (prvý a posledný deň) a vreckové podľa platných predpisov. Akcia bude trvať spolu s cestou päť dni.
3.  Hodnotenie účasti slovenskej delegácie na 36. MChO 


Teoretická časť súťaže trvala 5 hodín. Obsahovala osem súťažných úloh, v ktorých sa autori zamerali najmä na výpočtovú stránku problémov. Všeobecne sa konštatovalo, že organizátori  prehnali rozsah úloh. Už len dôkladné prečítanie úloh a preštudovanie odpoveďových hárkov si vyžadovalo najmenej hodinu. Naši žiaci sa sťažovali, že nemali dostatok času na ich vyriešenie. Preto bola ich úspešnosť oproti minulým rokom asi o 5 % menšia. Našťastie, rovnaké problémy mala aj väčšina ostatných súťažiacich. Výhodu mali súťažiaci z takých krajín, kde sa budúci reprezentanti krajiny pripravujú po celý rok a nielen počas sústredení.

Praktická časť súťaže obsahovala oficiálne dve úlohy, ako je obvykle zvykom, ale 
v podstate išlo v skrytej forme o tri úlohy, pretože druhá úloha mala dve rozdielne časti. To vyžadovalo od súťažiacich, aby najmenej dve úlohy robili súčasne, pretože tri úlohy sa nedali v da-nom časovom limite (5 hodín) urobiť postupne jedna po druhej.


Výsledok slovenského družstva (1 zlatá, 1 strieborná a 1 bronzová medaila) možno považovať za veľký úspech. Zisk zlatej medaily je pekným príspevkom k oslave 40. výročia ChO na Slovensku a odmenou všetkým tým učiteľom a lektorom, ktorí sa podieľali na príprave reprezentantov. Navyše treba vysoko hodnotiť, že Anton Repko sa spomedzi 233 súťažiacich umiestnil na krásnom 7. mieste! 


Dosiahnutý úspech nie je náhodný, pretože v ostatných piatich rokoch (2000 až 2004) získalo 20 našich súťažiacich žiakov celkom 19 medailí (3 zlaté, 7 strieborných a 9 bronzových).  

Treba však kriticky konštatovať, že v porovnaní s krajinami, ktorých reprezentanti sa permanentne umiestňujú na popredných miestach, zaostávame v príprave žiakov na súťaž. Súvisí to predovšetkým s morálnym a finančným ohodnotením práce tých učiteľov, ktorí sa podieľajú na príprave, ako aj s materiálnym zabezpečením laboratórnej časti prípravy. Výsledky v praktickej časti súťaže sú verným odrazom toho, čo sa v súčasnosti odohráva na stredných školách: výmera hodín pre laboratórne cvičenia sa stále zmenšuje a v porovnaní s inými vyspelými krajinami je nedostatočná. Jednotýždenné sústredenie nedokáže nahradiť systematickú prácu v tejto oblasti a získané návyky v chemickom laboratóriu. Keby sme boli lepší v praktickej časti súťaže, mohli by sme pomýšľať na podstatne lepšie umiestnenie všetkých členov družstva. 


Možno konštatovať, že náročnosť súťaže sa neustále zvyšuje a na pozadí súťaže možno pozorovať, že sa postupne stáva aj súťažou prípravných tímov. Vo viacerých krajinách sú súťažné družstvá podporované bohatými sponzormi, čo sa prejavuje nielen v komplexnosti prípravy družstva, ale aj v takých detailoch, že mnohé družstvá majú jednotné a nie lacné oblečenie, v ktorom sa prezentujú pri slávnostných príležitostiach. Prejavuje sa to aj v pestrosti a bohatosti suvenírov, ktorými obdarúvajú iných účastníkov v záujme zviditeľnenia vlastnej krajiny.                   V niektorých krajinách sa dokonca vyplácajú žiakom diferencované odmeny za získanie jednotlivých medailí. Napríklad v Českej republike sa v tomto roku za kvalifikovanie sa medzi posledných štyroch vyplácalo každému žiakovi 5 000 ČK, za bronzovú medailu bola prémia 15 000 ČK, za striebornú medailu 25 000 ČK a za získanie zlatej medaily bola vypísaná prémia 35 000 ČK. Dostatočné finančné prostriedky v najvyspelejších krajinách dovoľujú, aby na MChO išli okrem dvoch sprevádzajúcich pedagógov aj ďalší členovia delegácie ako pozorovatelia. Tým sa rozširuje v danej krajine počet ľudí, ktorí sa môžu dôverne zoznámiť s podmienkami súťaže, čo má potom pozitívny spätný dopad na prípravu ich žiakov na nasledujúcu súťaž. Výsledkom spomínanej diferenciácie je fakt, že existujú krajiny, ktoré síce nemajú žiadne zázemie a tradíciu v ChO, ale vytváraním optimálnych podmienok pri príprave žiakov na MChO nás dobiehajú a predbiehajú. 


Napriek určitému pesimizmu možno konštatovať, že ako naši žiaci, tak aj naši učitelia chémie ukázali chemickej pospolitosti, že vieme rovnocenne súťažiť s tými najlepšími, máme veľmi dobré chemické vedomosti a dokážeme aj s podstatne menšími materiálnymi a finančnými prostriedkami konkurovať svojou vynaliezavosťou a organizačnými schopnosťami aj tým najbohat-ším a najľudnatejším krajinám. Tieto naše devízy nesmieme premrhať. 

V Bratislave  15. 8. 2004







                            RNDr. Anton  Sirota, PhD.
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