Správa o účasti slovenskej delegácie 

na 37. medzinárodnej chemickej olympiáde v Taipei (Taiwan)

16. – 25. 7. 2005. 

1. Základné informácie o 37. medzinárodnej chemickej olympiáde (MChO)

Akcia:
37. medzinárodná chemická olympiáda

Termín: 
16. až 25. júla 2005

Miesto: 
Taipei, Taiwan  

Organizátor:
Univerzita v Taipei (Normal Taipei National University) po záštitou taiwanskej vlády a ministerstva školstva. Akciu finančne podporil aj magistrát mesta Taipei a viacerí sponzori.

Počet  zúčastnených krajín:  
59 z piatich kontinentov 

Počet  súťažiacich žiakov:   
225

Zloženie slovenskej delegácie:

Pedagogický sprievod: 

RNDr. Anton Sirota, PhD.,                -
vedúci delegácie, predseda Slovenskej komisie ChO a riaditeľ Medzinárodného informačného centra MChO

Prof..RNDr. Miroslav Prokša, PhD,   -  
pedagogický sprievod, podpredseda Slovenskej komisie ChO 

RNDr. Marcel Tkáč 
-  vedecký pozorovateľ 


Súťažiaci žiaci:

Soňa Hospodáriková, Gymnázium Martin

Michal Májek, Gymnázium Bratislava 

Anton Repko, Gymnázium Prešov

Peter Štacko, Gymnázium Prievidza

Výsledky: 

Anton Repko

- 
zlatá medaila 

Michal Májek

- 
strieborná medaila  




Peter Štacko


-
bronzová medaila

Soňa Hospodáriková
-
bronzová medaila


Otvorenie 37. MChO sa konalo dňa 17. 7. 2005 v auditóriu Akadémie Sinica. Po slávnostnom otvorení členovia medzinárodnej poroty skontrolovali priprave​nosť praktickej časti súťaže a potom sa presunuli do ubytovacieho zariadenia pedagogickej univerzity v meste Sanshai, kde schválili definitívnu verziu súťažných úloh v angličtine, ktoré potom museli v enormne krátkom čase preložiť do slovenčiny. 


Praktická časť súťaže bola v utorok 19. 7. 2005. Po jednodňovej prestávke sa            21. 7.2005 uskutočnila teoretická časť súťaže. 


Po ukončení praktickej a teoretickej časti súťaže pedagogickí vedúci delegácií opravili a ohodnotili riešenia svojich žiakov. Na základe konzultácií s autormi jednotlivých úloh sa súťažiacim pridelili konečné body. 


Vyhlásenie výsledkov a odovzdávanie medailí účastníkom 37. MChO sa konalo     v nedeľu 24. 7. 2005 v kongresovej hale Grand hotela. Na vysvetlenie treba uviesť, že podľa pravidiel súťaže sa na základe konečného umiestnenia udelia istému počtu súťa​žiacich zlaté, strieborné a bronzové medaily, pričom ich počet sa odvodzuje od celkového počtu súťažiacich: zlaté medaily - 10 %, strieborné  - 20 %, bronzové - 30 %. 

2.  Hodnotenie účasti slovenskej delegácie na 37. MChO 


Za odbornú prípravu žiakov zodpovedalo predsedníctvo Slovenskej komisie ChO, menovite RNDr. Anton Sirota, PhD,, predseda Slovenskej komisie ChO, organizačne ju zabezpečovala Iuventa a Medzinárodné informačné centrum MChO a pomáhali pri nej učitelia chémie na spomínaných gymnáziách, učitelia Chemickotechnolo​gickej fakulty STU a Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave. Pri príprave žiakov sa vychádzalo z 35 prípravných úloh, ktoré organizátor v zmysle pravidiel poslal každej zúčastňujúcej sa krajine. 


Základom pre výber žiakov bolo republikové kolo ChO, ktoré sa konalo v marci v Banskej Štiavnici. Prví dvanásti žiaci boli pozvaní na týždenné sústredenie do Bratislavy (apríl 2002), ktoré bolo zamerané na teoretickú prípravu a na základe výsledkov testovania sa do druhého sústredenia vybrali siedmi žiaci. Druhé sústredenie sa konalo v máji v Bratislave a bolo zamerané na praktickú prípravu. Do tretieho sústredenia postúpili piati žiaci, z ktorých sa na základe výsledkov v teoretickej a praktickej časti (simulácia MChO) vybrali vyššie uvedení štyria účastníci 37. MChO. Uvedené tri sústredenia trvali spolu 14 dní a dodržali sa tým pravidlá súťaže. 


Samotná súťaž bola veľmi náročná. Praktická časť trvala 5 hodín a obsahovala úlohu z analytickej chémie a úlohu z organickej syntézy. Najmä druhá úloha bola veľmi náročná, lebo vo vyučovaní chémie na našich gymnáziách sa takéto úlohy vôbec neprecvičujú.

Teoretická časť trvala tiež 5 hodín a obsahovala úlohy z anorganickej, analytickej, organickej a fyzikálnej chémie, ktoré sa svojou úrovňou vymykali z rámca učiva na strednej škole a žiaci sa museli na ne osobitne pripravovať. 


Výsledky našich žiakov sú vynikajúce. Všetci štyria členovia reprezentačného družstva získali medailu a Anton Repko, maturant z Gymnázia sv. Mikuláša v Prešove, sa umiestnil na celkovom 3. mieste. V súvislosti s ním treba upozorniť na prelomenie niekoľkých slovenských rekordov: 

1. zúčastnil sa na štyroch MChO v rokoch 2002 až 2005 a na každej získal medailu: 
1 bronzovú, 1 striebornú medailu a 2 zlaté medaily.  

2. umiestnil sa na celkovom 3. mieste, čím prekonal svoj minuloročný rekord, keď bol celkove siedmy; 

3. bezprostredne pred MChO sa zúčastnil v Španielsku na Medzinárodnej fyzikálnej olympiáde, kde získal tiež zlatú medailu a celkove sa umiestnil na 13. mieste. 

MChO je od samého začiatku deklarovaná ako súťaž jednotlivcov, avšak pri spočítaní získaných medailí a poradí, na ktorých sa umiestnili žiaci z jednotlivých krajín, možno zostaviť neoficiálnu tabuľku umiestnenia jednotlivých krajín. Podľa takéhoto hodnotenia krajín sa Slovensko umiestnilo celkove na 12. mieste na svete (celkom bolo 59 krajín), ale na 4. mieste v Európe a za ním zostalo 26 európskych krajín (!). 

Výsledok slovenského družstva možno považovať za veľký úspech, ktorý je porovnateľný s úspechmi niektorých našich vrcholových športovcov. Na rozdiel od nich sa však o takýchto úspechoch v médiách mlčí, čo má záporný dopad na popularizovanie prírodných vied a menovite chémie v našej spoločnosti. Úspech slovenského družstva nie je náhodný. Veď len za ostatných 6 rokoch získali naši žiaci na MChO celkom 23 medailí, z toho 4 zlaté medaily, 8 strieborných a 11 bronzových medailí.

V Bratislave  27. 7. 2005







                            RNDr. Anton  Sirota, PhD.










 vedúci delegácie a 









predseda Slovenskej komisie ChO
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