Štruktúra literárneho diela
Tematika lit. textu
Námet (látka) – východisková myšlienka, nápad, predchádza vzniku umeleckého diela, napr. námet románu, filmu, hudobnej skladby...

Téma (gr. thema – „to, čo je položené do popredia“) – sa rekonštruuje po prečítaní textu.

Motív (fr. motif – popod, pohnútka) – najjednoduchšia časť textu, ktorá má svoj osobitný význam, napr. prírodný, akčný...
Čas a priestor, chronotop (časopriestor) - v lit. diele sa čas zhusťuje. V epike prevláda minulý čas, v dráme sa využíva prítomný čas, dej sa odohráva pred divákom. V lyrike je čas všeobecný, môže sa vzťahovať na minulosť, prítomnosť aj budúcnosť.

Priestor – miesto, kde sa dej odohráva, napr. slovenské (Chrobák, Figuli – dedinské prostredie) alebo exotické prostredie (E. Hemingway – Snehy Kilimandžára, Komu zvonia do hrobu)
Dej – hlavne v epickom a dramatickom texte, v lyrike je dej utlmený, hatený, príp. len útržky, dej pozostáva z udalostí, reťazením udalostí vzniká príbeh. Základom deja je fabula – prirodzený sled udalostí, existuje pred vznikom textu vo vedomí autora, čitateľ si ju rekonštruuje po prečítaní. Sujet – lit. realizácia epickej fabuly, najčastejšie narušenie časovej postupnosti (zmena sledu poradia  udalostí, napr. smrť hlavného hrdinu v úvode)
Postava – fiktívna ( A. Bolkonskij), nefiktívna (Napoleon)

· hlavná a epizódna (vedľajšia)

· lyrický subjekt – autor

Konflikt (z lat. conflictus – zrážka) - rozpor medzi jednotlivými postavami v texte. 
Môže byť:
1. Konflikt postavy s inou postavou. 
2. Postava je v konflikte so spoločnosťou. 
3. Postava je v konflikte sama so sebou /otázky viny/
Úlohy: Napíš 2 príklady na námet románu, ktorý by dokázal zaujať mladých čitateľov.


Z prečítaných kníh vyber jedno ľubovoľné dielo a urč jeho tému.


Ktoré prostredie v literárnom diele by bolo podľa teba najpríťažlivejšie.


Napíš jednu obľúbenú lit. postavu a zdôvodni svoj výber.

Literárne druhy a žánre

Členením lit. druhov sa zaoberá samostatná disciplína – genológia. Lit. druhy sú:
Lyrika (gr.lyrika mele, lýrou sprevádzané verše) – kratšie texty, 50 - 60 veršov,  subjektívny svet autora, pocity, sny, túžby, nálady, opisy krás prírody, človeka. Lyrický text sa realizuje básnickými (poetickými) prostriedkami, poézia - viazaná reč /písaná vo veršoch/
Epika (gr. dejový, vyrozprávaný) – jej základom je rozprávanie s časovou následnosťou a postupnosťou. Epické žánre označujeme súhrnným názvom próza – voľná, neviazaná reč. Ak je próze viec lzrických prvkom, hovoríme o lyrizovanej próze (utlmená dejovosť, zvýšená subjektívnosť, expresívnosť). 
Dráma (gr.dro – činiť, konať) zákl. črta – neprítomnosť rozprávača dialogizovaná reč. Patrí tu: divadlo, film, televízna hra  rozhlasová hra.
